

最“牛”本科生:自称哈佛教授蒙了6高校

“史上最牛本科生诞生了!”有网友惊叹。

一个去年才毕业的本科生陈家忠,自称“哈佛博士”,到浙江大学做访问学者。此后几个月内,他又以“哈佛教授”、“哈佛博导”的身份,接连到东华大学等数所高校作报告。因网民发帖揭发,今年4月3日,浙大数学中心发表声明,承认“哈佛博士生”确为杜撰。

但不少网友仍质疑,浙大的声明没能回答这些问题:为什么如此简单的骗局,可以在国内高校堂而皇之地巡演?一个当年才23岁的大学本科毕业生,是如何“忽悠”了浙大、上海交大、东华大学、北师大等6所名校的?

网友揭发

本科生忽悠了6所名校

今年4月3日后,新语丝网站上贴出了数篇帖子,揭发浙江大学数学科学研究中心引进的“24岁美国哈佛大学教授”陈家忠。

实际上,1983年出生的陈家忠,在2006年9月3日开始以“哈佛博士”身份到浙大做访问学者,并在一个月后以“哈佛教授”身份到上海交大等高校作报告之时,还只有23岁。

根据这些帖子的揭露,陈家忠以假冒的身份欺骗了一批单位,目前已知有浙大、上海交大、东华大学、陕西理工学院、复旦、北师大等6所高校,以及北京天文台和云南天文台等中科院单位。

浙大的回应相当迅速。当



浙江大学

天就在浙大数学中心的官方网站上,挂出了一则仅有100多字的声明,全文如下:

关于“陈家忠问题”的说明

去年9月陈家忠申请来浙大数学中心访问交流。有关物理学家认为他的一篇文章有可取的想法,因而我们同意他来数学中心作短期访问交流。事后有人向数学中心反映,陈家忠的哈佛博士生履历有杜撰嫌疑。经核对有关反映属实,我们随即请他离开数学中心。鉴于,数学中心已采取措施加强了对每一位访问学者履历的审核。

浙大:低调处理这件事

为了解陈家忠如何来到浙江大学,记者致电浙大数学中心,中心副主任许洪伟教授说:“这个事情我们认为最好是低调处理,因为年轻人犯了错误,要给他一个改过的机会。”

浙大数学中心一名博士生周鸣(化名)对记者表示,浙大早就知道了陈家忠造假,一直没透露给媒体,是不想炒作这件事。但网上信息还是堆积了一些,比如陈到东华大学作报告等等,于是有人就把这件事情给捅了出来。“一些别有用心的人,帖子标题就很夸

张,比如说我们‘引进哈佛教授’,‘引进’跟‘作短期报告’是两码事。”

这名博士生强调,不该把陈家忠称为“访问学者”,叫交流学者比较合适。他说陈家忠来浙大只是“作一个短期报告”。“现在看来,当初让更多的人清楚这件事的来龙去脉,可能会更好一些。否则网上传来传去的,有不少误谈。”

不过在“网络快照”中,记者找到了一个被浙大数学中心删改之前的网页,该网页表明,陈家忠当时确实属于该中心网站的“访问学者”这个栏目,而工作单位一栏则写有“哈佛大学”四个字。

浙大方面表示,早在此番网友发帖揭发之前,浙大就已经发现了陈家忠的真实身份,并请陈离开。但会不会陈家忠在哈佛用的是另外一个英文名字,并因此而被冤枉了呢?

对此问题,许洪伟教授说:“在这件事情上,也不存在冤枉他。因为他自己已经承认了确实在履历上做过杜撰。”

博士生周鸣介绍了更详细的情况:“他肯定是伪造了自己的哈佛博士身份。我们是怎么发现的呢?当时他去上海交大也作了一场报告,有人对他的报告和学术水平提出质

疑,就发了E-mail来问我们。于是我们就向哈佛大学物理系求证,也就是他简历上所写的那个‘Laboratory for Particle Physics and Cosmology’(粒子物理学与宇宙学实验室),但对方说没有这个人。”

“其实我们很想跟他沟通,问清楚到底是怎么一个情况。然而当我们让他给出一个解释时,当天他立刻就逃走了。后来就再也联系不到他,无论是电话还是E-mail都联系不上了。”

为何被“忽悠”?

浙大:一般不核查对方身份

一个网友在贴吧里质疑:“陈家忠,西北师大2002级本科生,读了四年本科,毕业没多久,就摇身一变成了哈佛教授,太强了!这些大学,为什么会给骗子这个机会?”

质疑者们还批评,浙大数学中心在引进此人做访问学者时,并未对其学术经历进行详细调查和确认。

记者:网上有人说他纯粹是一个骗子,你们没有审核过他的简历吗?

周鸣:他自己发了一封电子邮件给我们数学中心,介绍了自己的情况,想到我们中心来呆一段时间,写个报告。当时我们把他的简历发给浙大物理系的一个教授看过,同时还有两篇关于宇宙学的文章。这个教授觉得还可以,新的想法还是有一些的。另外,他在本科时拿了“挑战杯”的一个特等奖,也写过两篇文章,跟他们兰州师大一个叫贾多杰的副教授合作写过论文,也还是可以的。

记者:像这种短期的研究,你们也不对他的简历进行审核吗?

周鸣:一般来说,像他这样的比较少。大部分都是一些比较有名的学者,我们都认识。如果是博士生、本科生过

来参加一些学术会议的话,一般会会有导师的推荐信。

记者:为什么他冒充哈佛博士生,当初却没被你们发现呢?

周鸣:宇宙学这个学科很新,在国内也是很少的人在做。他当时过来的时候,正好上海天文台有一个刚刚毕业的博士生舒富文也在这里访问,他看了陈家忠的论文后,也是觉得有一些比较新颖的思想在里面。

他可能去过哈佛,跟哈佛物理系一个很有名的叫Nima Arkani-Hamed的教授比较熟,那个教授在他的博客上给他写了一段评语,说他是一个promising(有前途)的学生。

网友:太看重“哈佛”头衔

不少网友都认为,浙大之所以被骗,是因为太看重“哈佛博士”的头衔,并指责国内这些高校崇洋媚外。浙大许洪伟教授坚决否认了这一点:“没有没有!我们这里高层次的人多得是!”

“其他学校我不清楚,但是我们这边的主要目的是培养年轻人,对来访的研究生一般不做过多的复核。”许洪伟教授表示,“我们在声明中也表明了态度,以后再遇到(陈家忠)这种情况,我们会加强把关。通过什么措施来加强呢?比如导师的推荐等等。”

东华大学:我们相信浙大

就在记者发稿之时,在东华大学的官方网站上,还能查到去年10月23日该校理学院的一个报告,报告人身份一栏内,“美国哈佛大学教授、博导陈家忠教授”等字样赫然在目。

东华大学理学院办公室的王主任介绍说:“到我们学院来作学术方面的报告,过程很简单,一般是由我们这边的教授提出邀请,比如他们想了解一下学科方面某个最新的

动向,自己就直接邀请,不用通过我们办公室这边。”

当时陈家忠来东华作这个报告,是理学院应用数学系主任秦玉明教授接待的。他对记者回顾说:“当时是我的朋友,也就是浙大的几个教授介绍过来的。”

“你们没查验他的身份吗?”记者问道。“当时是浙大数学系的一个秘书给我打来电话——他们那边很多教授我都认识,像丘成桐、刘克峰教授等等,他们的秘书打来电话,我当然(不会认为有问题)。当时我也看了浙大的网页,他是浙大方面邀请的兼职教授。这不是我们的责任呀,浙大方面也没有搞清楚。”

在采访中,记者了解到,对前来作报告的学者身份不做审核,几乎是这些大学的通行做法。

西北师大

他学习不怎么样优秀

而北师大物理系研究生张华告诉记者,陈家忠来北师大作报告,就是他们给联系的。不过,他解释说,这只是研究生自己的行为,不代表北师大官方。张华还说自己是陈家忠的好朋友,两人一直保持着联系。他透露陈家忠现在就在昆明(陈是云南思茅人),对自己做的这件事很后悔,“他说自己错了”。

西北师范大学化学化工学院,主管学生工作的院团委一名老师说,陈家忠是去年在他们那里毕业的一个本科生,但毕业后的去向他们并不清楚。

该老师还介绍,陈家忠在大学四年期间的学习不怎么样优秀,只能说一般。他在毕业之前没有找到工作,后来就离开学校了。“在校的四年期间,陈都按时上课,我没听说过他出国,学校也从来没安排或推荐过他去哈佛大学。”

据《青年周末》

大学生毕业6年后辞掉白领工作当菜农

一个年轻人好不容易从农村考上了大学,花几万元在城市里读完4年本科却选择回到农村干农活,和父母一样靠种地赚钱。也许有人会问,“是不是白读了几年大学?”

去年8月,29岁的湖北大学生胡海的决定让人吃惊——他从东莞一家公司辞职,到广东省德庆县的大山里当一位菜农。

在短短几个月里,胡海种特种蔬菜赚到了20多万元,收回了几个合伙人的全部投资成本。

四周是苍翠的大山,一条幽静的小河从山坡下缓缓流过。如果说这是一个种菜谋生的地方,浪漫气息顿时无影无踪,因为物质条件艰苦得难以想象。

农家唯一大学生选择务农

4月21日,记者来到位于德庆县回龙镇六水村委会大棍塘胡海的菜地,这里距离德庆县城28公里。“要种100亩连片的地,偏远地方才有。”德庆县农业局的付传兵说。

一个用塑料布包裹的小棚子异常简陋,是胡海临时躲避暴雨或烈日的地方,但是防不了蚊虫。夏天菜地会被上涨的河水淹没,只能采取陆地敞篷种植的方式。最近一连几天下

雨,胡海特别担心雨水一多,蔬菜会烂在地里。“很大程度上还是要靠天吃饭。”

站在记者面前的胡海又黑又瘦,穿着依然是学生模样。2006年8月,他从东莞一家公司辞职到这里种菜后,生活就彻底改变了。

胡海在湖北枝江市百里洲镇一个农村里长大,小时候干过农活。他是父母的骄傲,是家里三个孩子中唯一的大学生。70岁的老父亲希望他能离开农村,到城市找一份稳定的工作。他没想到,胡海最终选择务农。

“很辛苦,但有奔头”

一条羊肠小道从菜地里蜿蜒,连着山坡上一所简陋的乡村小学。800米的小道,胡海每天都要来来回回走七八趟。他平时住在学校里的一间砖房里,仅10平方米的房间挤满了衣柜、床、小桌子和木制的长条椅,牙刷插在长条椅和墙壁的缝隙里。

由于住得太偏,平时买菜是一个大麻烦。“买肉要到县城里去,我们一个星期才会吃一次肉。”比物质缺少更难忍受的是娱乐活动的缺乏。“什么都没有,晚上比白天在地里干活更难。”胡海的业余生活简单到极点,没有电视、收音机,只有一台电脑,但不能上网。唯一的娱乐项目就是电脑里自带的几个小游戏,最常玩的是扫雷和扑克牌。“晚上常常是我玩游戏,女朋友在旁

边看。但现在也玩腻了,不想玩了,10点钟就睡觉。”

“我也向往城市生活,我也觉得很辛苦,但我觉得这个事有奔头,辛苦也是为了赚钱。”

辞去国家干部和白领工作

种菜成为胡海的“奔头”,这是他毕业后在社会上漂了几年的切身感受。2000年,胡海从华中农业大学农学系本科毕业后回到家乡百里洲镇政府成为国家干部。但半年后,倔强的他不顾父亲反对跑到东莞打工。原因是“太清闲,每天都没事干。”他态度坚决,户口、人事关系,“这些至今都没管”。

2001年3月,胡海孤身到东莞人才市场找工作。他在东莞的一家公司里第一次接触到特种蔬菜。“这个行业很有潜力,广州、深圳、东莞只有示范点,没有大面积种植。而且价格高,主要销往香港等地。把人工、肥料、地租等算在内,一亩地成本两三千,一亩地可产红珊瑚500-750公斤,一公斤批发价16元,一亩地可赚6000-7000元。”

“当时技术条件比较成熟,才决定去种菜。和同学聊天,德庆的同学说有地,我过来看看就决定了。”他的选择让老父亲有些担心,“你现在稳定了,出去后能不能做好是个问题,条件不成熟会做。”但是胡海说,“好歹我要闯一下,闯不出来再回去。”



大学生情侣习惯在菜园劳作

女朋友至今不敢告诉父母

为了种菜,胡海自己投入3万元,又从姐姐那里借了2万元,再加上其他几个股东投资,100亩菜地共投入20多万元启动资金。辛苦劳作之后,去年下半年他成功种出了自己的第一批特种蔬菜红珊瑚和芫荽菜。

第一次卖菜,他至今还记得。100公斤红珊瑚,每公斤16元;300多公斤芫荽菜,每公斤6元,一共3000多元。“我心情很平静,菜卖出去很平常呀。”

2006年9月,胡海的女朋友龚礼容过来陪他。24岁的龚礼容也是湖北一所高校的大学生,学市场营销专业。在武汉工作几年后到东莞一家公司做文员。“一个男孩子每天下地干

他们来种就都不愿意,习惯了目前的工作,吃不了苦。”

与众多学农的学生不务农的现状相对应,农村的农业人才极度缺乏。德庆县回龙镇农办主任龙锦芬说:“种特种蔬菜,胡海是镇上第一个技术人才。本地大学生很少回来,前两年,镇里来了几名华农和广西农业大学的大学生,后来都走掉了。我们每年都向县人事局要人,但每年都要不到人,而像他这样的技术人才在农村大有用武之地。”

德庆县委书记谭培安曾专门带队来到胡海的菜地里视察。龙锦芬说,为了支持胡海办这个项目,镇里把土地以60元/亩的价格租给胡海,签了10年的出租协议。这比起附近果地的承包价格低了一半以上。菜地被定为全县高效无公害蔬菜示范基地,并由镇委书记挂点帮扶。

龙锦芬说,今年下半年镇政府准备同胡海合作,把特种蔬菜的种植面积扩大到2000亩。胡海是项目中最主要的角色,负责三包,包种植技术、种苗培育和销售。

对于下一步,胡海有自己的打算,“今年的目标是实现每个股东10万-20万元的收入,下一步带动周围农民都来种。”

“大学毕业后漂了这么久,现在才算找到一条适合自己的路。大学生找工作,没必要挤独木桥。”胡海说。

据《广州日报》